
Szakmai mindennapok

A bálványfa elleni védekezés lehetősé-
gei végesek, az erős sarjképzésének kö-
szönhetően szinte kiirthatatlan gyom-
fának bizonyul. A mechanikai eszkö-
zökkel való védekezés tulajdonképpen 
eredménytelen, hiszen a következő év-
ben sarjak tömege jelenik meg a kivá-
gott egyed helyén. 

A vegyszeres védekezés lehetőségei 
– főként a természetvédelemi oltalom 
alatt álló és Natura 2000 területeken, il-
letve az elegyes állományokban – szin-
tén korlátozottak. 

A BOKU Egyetem Erdészeti Ento-
mológiai, Erdészeti Patológiai és Erdő-
védelmi Intézetében 2011 óta kidolgo-
zott módszer, a Verticillium nonalfalfae  
Ausztriában őshonos hervadásgombán 
alapuló biológiai védekezés, amely már 
több nemzetközi tesztsorozatban is si-
keresnek bizonyult. A mostani vizsgála-
tok az egyéb erdei és mezőgazdasági 
fafajokra, növénykultúrákra gyakorolt 
hatását is vizsgálták.

A „bio-herbicid” hatásmechanizmusa 
sejtszinten támadja a növény szállító-
szöveteit, és így hervadásos elhalást 
okoz. 

A gomba konídiumai egy vizes olda-
tos izolátumban találhatók, amit a fatest 
megsértése után injektálnak a háncsré-
szébe, ahol az elszaporodik, majd a ta-

lajba is eljutva micélium-hálózatot is 
képez. Tapasztalatok szerint a beoltást 
követő harmadik év végére a bálványfa 
egyedek és sarjhajtásaik elpusztulnak. 

A biológiai növényvédelmi alkal-
mazást segíti elő, hogy a Verticillium 
nonalfalfae fertőzés a sarjkapcsolaton 
vagy az egymás közelében álló bál-
ványfa egyedek gyökérkapcsolatain 
keresztül is átadódik. 

A gomba életképességét sok abioti-
kus tényező is befolyásolja, ezért fon-
tosak az ideális körülmények és a gom-
bafaj ismerete az injektálás során. 

Fontos azt is megjegyezni, hogy a 
gombafaj nem univerzális patogén, he-
lyileg szelektált és a helyi viszonyok-
hoz alkalmazkodott izolátumai működ-
nek hatékonyan. 

A kísérlet eddigi eredményei között 
fontos kiemelni, hogy a gomba más ér-
tékes erdei fafajokra nem veszélyes. A 
terepi bemutató eddigi eredményei 
meggyőzőnek bizonyultak, a szer ki-
juttatása egyszerű és költséghatékony. 
Az Ausztriában végzett vizsgálatok 

A bálványfa elleni biológiai védekezés 
Burgenlandban

Terepi szakmai bemutatóra invitálta a Burgenlandi Erdészeti Egyesület a TAEG Zrt. és a Szombathelyi Erdőgazdaság Zrt. 
munkatársait szeptember 25-én. A témát a bálványfa (Ailanthus altissima) elleni biológiai védekezés szolgáltatta, amit 
a BOKU Erdővédelmi Intézete egy hosszú távú projekt keretein belül vizsgál a burgenlandi Purbach közeli erdőkben, az 
„Alitanex” névre hallgató készítmény tesztelésével. A rendezvényen a Soproni Egyetem növényvédelmi szakmérnök 
hallgatói is részt vehettek, dr. Tuba Katalin egyetemi docens vezetésével.

Vizes oldatos izolátum injektálása a fatestbe
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eredményei ezért érdekesek lehetnek 
a magyar erdő- és mezőgazdálkodás 
számára. 

A kérdés tehát, hogy a BOKU kutatói 
által izolált gombatörzsek mikor lesznek 

elérhetők a hazai gyakorlat számára. A 
Tanulmányi Erdőgazdaság Zrt. az elmúlt 
üzemtervi ciklusban, éves szinten milli-
ókat fordított a bálványfa elleni védeke-
zésre, szinte eredménytelenül. Ez az el-

járás talán a közeljövőben hatékony vé-
dekezést jelenthet a bálványfa ellen. 

Köszönjük a kiváló szakmai bemuta-
tót és vendéglátást Adreas Leitgebnek, 
az ÖFV burgenladi elnökének és Do-
minik Lorenschitznek, az ÖFV burgen-
landi titkárának!

Preisinger Márk, okl. erdőmérnök, 
TAEG Zrt. OEE Soproni H. Cs.

Fotó: Preisinger Márk (1, 3),  
Halmschlager E. (2)
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Számukra mindenképpen jó hír, hogy 
november végén jelent meg a Magyar 
Madártani és Természetvédelmi Egyesü-
let (MME) kiadásában a Magyarország 
harkályai című könyv, aminek szer-
kesztői Gormand Gerard és Haraszthy 
László. 

A kötet 500 oldalas, keménytáblás, 
színes képekkel, ábrákkal gazdagon il-
lusztrált, ami mind a kilenc hazai har-
kályfajunkat részletesen bemutatja. A fa-
jok ismertetésén túl, további 14 fejezet-
ben számos érdekes és hasznos témát is 
feldolgoz a könyv 24 szerzője, akiknek 
többsége az MME Harkályvédelmi Szak-
osztályának szakértőiből került ki. 

A szerzők a nemzetközi szakirodalom 
felhasználása mellett, jelentős részben a 
saját és más hazai megfigyelések és ku-

Megjelent a Magyarország harkályai  
című fajmonográfia

Az erdők természetességéhez, az erdőgazdálkodáshoz, illetve az erdők egészségi ál-
lapotához is szorosan társítható élőlénycsoport a harkályoké (Picidae). A fák „dok-
torai” a legtöbb erdővel foglalkozó szakemberhez is közel állnak. 

tatási eredmények alapján mutatják be 
részletesen az egyes témaköröket. 

Külön fejezetekben ismerkedhetünk 
meg többek között a harkályok őslény-
tanával, a világ harkályaival, a harká-
lyok „szolgáltatásainak haszonélvezői-
vel”, a másodlagos odúlakókkal. 

Továbbá az erdőt járók, az erdővel 
dolgozók számára is különösen hasz-
nos lehet a harkályok jelenlétéről árul-
kodó életnyomaik leírása, vagy az élő-
helyi viszonyaikról, ezen belül is pél-
dául a hazai erdők holtfaviszonyainak, 
illetve a harkályok számára fontosabb 
erdőszerkezeti és élőhelyi elemeknek a 
bemutatása. 

Nem feledkezik meg a kötet a har-
kályok és az ember kapcsolatának kör-
bejárásáról sem. 

A kötet ára 11 000 Ft körül várható, 
és november végétől már elérhető lesz 
az MME Bolt kínálatában.

Frank Tamás, Haraszthy László

Gyökérkapcsolat által fertőződött egyedek 
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